

# 荒山长满油茶树

## ——浙江省环保厅8年生态扶贫纪实



浙江省环保厅帮扶的横平油茶基地项目。通了公路的三合溪。



### ◆本报记者晏利扬

对于浙江省温州平阳县,不少人都并不陌生:发达的市场经济、历经多轮污染整治浴火重生的水头制革行业……

然而,就在离水头镇不远,有个叫龙尾的地方,却是远近闻名的贫困乡。在积极帮助水头制革行业持续推进污染整治的同时,自2008年开始,浙江省环保厅作为对口帮扶单位,与龙尾乡结对,开展长期扶贫帮困工作。

如今,8年过去了,龙尾人已彻底摘掉了贫困帽子,走上了奔小康的大道。

### 产业扶持脱贫困

近5个小时的高速,又开了40多分钟的县乡道路,记者方才驱车从杭州来到温州平阳县龙尾社区所在的山脚下。

说是社区,却是不折不扣的山乡,全社区11个行政村,全部在海拔几百米的山上。

“到了,就是这里。”就在记者满头大汗,走得气喘吁吁时,邵海江指着不远处的一块石碑给记者看。只见上面两行大字:“浙江省环保厅帮扶项目——横平油茶基地”。

邵海江是浙江省环保厅下属的省辐射环境监测站的一名处级干部。两年前,他从前任手中接班,作

为农村指导员在平阳驻地帮扶。

等候在山上的横平村村支书林运汀迎了上来。“多亏省环保厅和各级各部门的大力帮扶,我们村的油茶基地才有现在的规模。”黑瘦的林运汀告诉记者,从2011年开始,横平村开始开辟荒山种植油茶,但面临着资金、技术等一系列难题。省环保厅了解情况后,积极开展职能帮扶,鼓励村里扩大油茶种植面积,不但拿出有限的生态建设帮扶资金进行支持,还帮助联系专家,勘测选地、测土质,幼苗种植养护,指导安装灌溉系统,联系申报项目等,起到了积极作用。

“你看,这些已经结果的是一种种植,那边山上是二期的,远处那边山上还露着土的是三期。现在,总共种植了1000多亩,投资300多万元。”林运汀介绍,由于基地是由村集体出资经营,带动了全村农户102户,给每户每年增收8000元,解决当地劳动力150人。“去年产油2000多斤,一斤能卖70多元呢。今年,村里打算再筹集资金,规划建设一个榨油厂,为更好地壮大村集体经济,增加村民收入打下基础。”

而在海拔更高的林坑村,又是另一番景象。与林运汀不同,林坑村村支书白植松早在10年前就在山下办起了养鸽场。当上村支书的白植松没有忘

记乡亲们。很快,村民们被他带动起来,一起加入合作社养起了鸽子,走上致富之路。

然而,2013~2014年,突如其来的禽流感让曾在市场上供不应求的乳鸽瞬间滞销。

就在这时,省环保厅及时伸出了帮扶援助之手。“虽然扶持的资金不是很多,但对当时的我们来说,就是雪中送炭。”白植松说。多亏有了省环保厅的帮扶,他和另外几家养殖户才扛过“严冬”。

记者了解到,几年来,浙江省环保厅加大职能扶贫力度,通过大力扶持肉鸽、土鸡以及龙尾杨梅采摘基地、横平和河山早香茶基地、麻树和龙尾蕉藕基地等山区产业发展,使龙尾低收入农户奔小康步伐明显加快。

### 康庄大道打基础

“我们以前叫龙尾乡,是革命老区,交通非常不便。”龙尾社区书记林秉钗告诉记者,龙尾总面积20.2平方公里,辖11个行政村。2011年龙尾乡被撤销,并入腾蛟镇,设龙尾办事处,龙尾社区。

2008年,根据省委、省政府关于“低收入群众增收行动计划”行动的统一部署,省环保厅对口帮扶龙尾乡。为此,省环保厅领导高度重视,明确厅领导分工,并成立扶贫开发工作领导小组。

龙尾乡地处山区,基本无工业企业,经济基础薄弱,但良好的生态环境是其特色。为此,省环保厅充分利用生态建设资金对龙尾乡开展帮扶资助,每年拿出不少于50万元资金开展生态旅游项目建设和国家级生态乡建设,极大地改善了当地生产生活环境。

在龙尾的山道上穿行,满目青翠。在一处溪流上的小桥上,车停了下来。“这里原来没有公路,龙尾被这条溪流分隔开来,对岸的3个行政村

一直不通公路。在省环保厅的帮扶下,修建了这条通村公路。”林秉钗告诉记者,这里是龙尾村青岙自然村。沿着溪流是一条长约3公里的风光秀丽的峡谷。因地处平阳、瑞安、文成三县的交界,有三条溪流流经汇合,所以称为三合溪。

路通了,三合溪峡谷的岩石、瀑布、溪潭等美景,吸引了不少旅友来此露营、游泳。村里多方筹集资金,修建了1公里长的沿溪游步道和凉亭等设施。“下一步,村里打算把游步道修建到两条瀑布所在的三合溪的源头和山上岩石洞穴,方便游客参观,以进一步发展乡村旅游。”青岙村村干部白希成说。

### 下山脱贫奔小康

在龙尾社区办公楼对面,就是“龙尾一腾蛟”联合移民安置点。规划整齐的几幢五层楼的安置房,非常有当地特色。

经过一个门面房,记者听见了几位大妈的谈笑声。走进一看,她们正在手工加工笔记本的书皮。一见林秉钗,屋子的女主人热情地招呼我们进去坐下。

“她是龙尾林坑村的,这一片联合安置点60多户龙尾人家我基本都认识。”林秉钗介绍说,这个安置点是全县面积最大、档次最高的扶贫安置小区,规划占地面积122.3亩,计划安

置573户2000人,工程首期用地60亩,安置了243户870人。从镇里征地的动员村民下山,到最后完成建设,他都全程参与其中。

谈起山上山下的变化,女主人白秀英感慨万分:“以前家里只有三分水田,还有几分山地。山上太阳晒不到,收成也不好。现在下山了,丈夫和两个儿子都找到工作,自己也可以在家里和邻居们接些手工活做做,日子过得比山上好多了!”

林秉钗告诉记者,当时镇里以成本价出住宅基地给下山移民安置,但也要4.5万元。再加上建房成本还要

20多万元,让很多村民心有余而力不足。根据搬迁户建房存在困难情况,在省环保厅的支持下,龙尾社区对辖区内的搬迁入住农户,通过以奖代补形式每间扶持支持5000元,共发放20多万元。

在示范作用下,已经有越来越多的村民以分散居住的方式搬迁下山,走上脱贫致富之路。

村民们虽散居各处,但省环保厅和龙尾社区对村民重大疾病和困难户救助并没有放松。每年,省环保厅及下属单位都将节约的办公经费和个人捐助资金投入帮扶救助中,今

## 河北省纪委书记到省环保厅调研 重大决策部署要落地生根

本报记者周迎久 通讯员张铭贤 石家庄报道 河北省省委常委、省纪委书记陈超英近日到河北省环保厅调研时指出,要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,严格执行《中国共产党问责条例》,用好问责条例这把利器,以强有力的问责督促责任落实,推进全面从严治党,确保中央和省重大决策部署落地生根。

陈超英视察了河北省环境应急与重污染天气预警、环境监测等工作,听取了河北省环保厅党组、省纪委驻省环保厅纪检组落实“两个责任”情况汇报,并予以充分肯定。

他指出,落实好中央和省委关于

环境保护的重大决策部署,是一项严肃的政治任务。河北省环保厅党组要进一步增强“四个意识”,结合省以下环保机构监测监察执法垂直管理制度改革试点工作,严格落实全面从严治党主体责任,强化担当、认真履职。驻厅纪检组要针对环保管理体制变革,加强纪检组织建设,聚焦问题发力,强化监督执纪问责。要重点抓好问责条例的学习贯彻,对于阳奉阴违、拒不执行中央和省委关于环境保护重大决策部署的行为,严肃问责、绝不姑息,为构建“不敢腐、不能腐、不想腐”长效机制,营造良好政治生态和人居环境提供坚强保证。

## 南京市在水污染防治工作推进会上强调 强化考核问责机制

本报记者徐小恬 实习记者王莎 南京报道 江苏省南京市日前召开水污染防治工作推进会,对全市水污染防治工作进行再督查、再推进。南京市市长缪瑞林,市委常委李世贵,副市长华静、谢志成参加活动。

缪瑞林带领相关区、部门负责人现场查看了位于南京市城东污水处理厂三期干管清淤工程、江宁区玉带圩综合整治工程等重点项目建设情况。对于现场检查中发现的部分项目进度滞后、组织不力、各区推进不平衡等问题,缪瑞林现场予以批评。他要求,进一步加大组织协调力度,严格督查问责,推动水污染防治各项责任措施落实到位。

在随后召开的座谈会上,缪瑞林听取了各区、部门水污染防治工作推进情况汇报。缪瑞林指出,南京市委、市政府对水污染防治工作高度重视,各区各部门要按照市委、市政府部署要求,加快组织实施,务实有力推进,以水环境改善实际成效兑现对市民百姓的承诺。

缪瑞林强调,完成水污染防治任务时间紧迫,任务艰巨,必须加压推进、不折不扣完成。要进一步强化大局意识、目标意识,狠抓责任措施落实,加快重点项目推进,强化考核问责机制,以务实扎实作风风貌推动水污染防治既定目标,推动全市水环境质量持续改善。

## 昆明推进滇池治理六大工程

### 1月~8月全湖水水质总体保持V类

本报记者蒋朝晖昆明报道 记者从云南省昆明市环保局召开的媒体座谈会上获悉,经过昆明市多年坚持不懈推进以六大工程为重点的滇池流域水污染防治,滇池治理工作实现了国家规划确定的“三基本”目标,全湖水水质由重度富营养转为中度富营养。今年1月~8月,滇池全湖水质水质类别为V类。

据悉,环境保护部近日发布的《关于发布重点流域水污染防治专项规划2015年度考核结果的公告》显示,滇池流域考核结果为良好,得分为72.7分,其中考核断面达标比例为63.6%。

据了解,目前,滇池截污治污系统基本建成,滇池及其水系周边已建成97公里的截污主干渠、22座水质净化厂、17座雨污调蓄池,入湖污染物大幅削减,点源污染物入湖量减少了

70%。滇池入湖河道综合整治工程成效显著,铺设改造截污管道1300公里,完成河道4100多个排污口的截污及雨污分流改造,清除淤泥101.5万立方米,河道水质和生态环境明显提升,国家考核的16条河流有14条达到考核要求。

生态清淤等内源治理效果明显,在滇池草海、外海18平方公里范围内实施底泥疏浚1213万立方米,去除总氮约两万吨、总磷约0.54万吨;开展生物治理和蓝藻清除等内源污染治理工程,滇池内源存量污染不断削减。

外流域引水及节水工程作用显现,建成520座分散式和9座集中式再生水利用设施,日处理总规模29.67万立方米,成功创建国家节水型城市;牛栏江—滇池补水工程建成通水,每年可向滇池外海和草海补水5.66亿立方米。

## 四川启动城市站社会化运维交接

### 确保10月底全面移交

本报记者王小玲 通讯员魏旭东 报道 为有序推进城市站社会化运维交接工作的顺利开展,四川省国家环境空气质量监测城市站社会化运维交接工作会议近日在广安市召开。

四川省环保厅总工程师董晓辉指出,城市站社会化运维交接工作是实施国家实施环境质量监测上收的重点工作,是党中央、国务院生态文明体制改革的一项重要部署,是落实国务院《生态环境监测网络建设方案》的重要举措,全省环保系统必须坚定不移地落实好这项工作。

针对四川省如何贯彻落实相关工

作,董晓辉提出,要明确责任人,确保工作落到实处;扎实推动城市站社会化运维交接工作,做好移交前期的准备工作和移交期间的推动工作;做好城市站移交后的后续工作,不得因移交完成放松或弱化对当地环境空气质量数据的监控和分析工作;统一思想,着力构建城市站长效管理机制。各州市监测站对交接前期准备工作开展情况进行梳理,要保证绝大多数城市站在10月中旬完成交接,确保10月底全面移交。

此外,会议还分组进行了对接和现场演练,以有序推进城市站社会化运维交接工作的顺利开展。



由环境保护部自然生态保护司指导,环境保护部宣教中心主办的2016年生物多样性资源保护宣传进社区活动,日前在北京市朝阳区望京街道圣星社区举行。本次活动以大型展览展示方式,通过26幅生动的展板,让社区居民对生物多样性有了更多了解。 本报记者王亚京摄

## 大连开展大气治理攻坚

### 严控燃煤、机动车、扬尘污染和秸秆焚烧

本报通讯员吕佳芮 记者杨安丽大连报道 为保住前8个月空气质量改善成果,辽宁省大连市日前在全市范围开展大气治理百日攻坚战,重点加强燃煤锅炉综合整治、黄标车淘汰、扬尘管控、秸秆焚烧污染防控等工作。

1~8月,大连市空气质量优为30天,良为167天,达标天数比例为80.7%,与去年同期相比,达标天数比例升高3.7个百分点。

为切实改善全市大气环境质量,大连市采取定期通报制度。蓝天工程各有关单位及时将工作进展情况每半个月报市蓝天办;市蓝天办按期报省蓝天办,并定期在媒

体上通报各地工作进展,对工作不力、影响进展的通报批评。同时,纳入市政府对区、市政府大气污染防治行动计划考核内容。

大连市将重点开展以下4项工作:严控燃煤污染。市区内843台燃煤锅炉综合整治,及省里下达的115台燃煤锅炉拆除任务,10月底前必须完成。严控机动车污染。年底前完成40705辆黄标车淘汰。严控扬尘污染。加大施工、交通以及堆场等大型尘源扬尘污染监督检查力度。严控秸秆焚烧。建立区、市、县、乡、村、街道四级网格制度,层层落实,责任到人。

(上接一版)比如在森林方面,《意见》就提出,要以林木蓄积增长价值、管护公益林成本、物价上涨指数和财力状况等作为动态补偿的依据,动态调整重点生态公益林补偿标准,逐步提高公益林补偿标准。

据了解,河北禁止开发区域、重点生态功能区等重要区域,生态建设任务重,当地工业、农业发展受限制。为改变这一局面,《意见》提出,要结合生态保护补偿推进精准扶贫。

《意见》提出,河北将在生存条件差、生态系统重要、需要保护修复的市、县、镇、村,结合生态环境保护和治理,采取多样化扶贫模式,周密组织推动,加大资金支持,创新体制机制,加强科技服务,探索形成农业产业、林业产业、林下经济、生态保护补偿、旅游康养、碳汇交

易等脱贫致富新模式。此外,生态保护补偿资金、国家重大生态工程项目和资金,也将向贫困地区倾斜。积极引导贫困群众依托当地生态资源转产转业,使当地部分有劳动能力、贫困人口转为生态保护人员。

在生态功能区转移支付资金分配上,河北也将充分考虑贫困人口、人均财力、生态环保投入和财政困难程度等因素,加大转移支付力度,重点向贫困地区倾斜。结合京津冀协同发展生态环境治理和生态扶贫攻坚任务,适当扩大生态功能区转移支付补助范围。

为保障各项措施的落实,河北省发展改革委、河北省财政厅将会同有关部门对《意见》落实情况开展监督和跟踪分析。同时,对生态保护补偿工作落实不力的,启动追责机制。